



证券时报客户端



证券时报官微



券商中国



e公司



数据宝



全景网



新财富

一束光闪亮中国智造

证券时报记者 吴少龙

一束光的力量有多大?

晶圆切割是半导体封装工艺中的关键工序。激光闪烁,化身“最快的刀”、“最准的尺”、“最亮的光”,仅仅用了10分钟,一片碳化硅晶圆便切割完毕,崩边在5微米以内。

今年初,在湖北九峰山实验室,由华工科技研发的我国首台核心部件100%国产化的高端晶圆激光切割设备完成验证,在精度和效率上均达到国际先进水平。华工科技在半导体激光设备领域再度取得多项中国第一。

“追光逐‘新’”驭光而行,华工科技从发展初期的集成创新,到自主创新、协同创新,先后创下了60多项“中国第一”,更为重要的是,通过加速推动关键核心部件、装备的国产化,推动了中国激光产业链的“黄金十年”。

近日,证券时报记者走进华工科技,探寻这一束光在创新中持续闪亮的答案。

追光

一颗螺丝钉的激励

一束光,可以变幻出万千创新因子。

从中国第一根光纤、第一个光电传输系统,到全国首个400G相干商用硅光收发芯片、全球首款128层三维闪存存储芯片、全国首台最大功率10万瓦的工业光纤激光器……在武汉东南部的中国光谷,即武汉东湖新技术开发区,这里以“光”为名,也以“光”闻名,是唯一



华工科技技术人员在测试三维五轴激光切割装备

华工科技/供图

以“光”命名的国家自主创新示范区,也是中国激光产业发源地。

作为“中国激光第一股”、中国高校成果产业化的先行者、首批国家创新型企业,从华中科技大学走出的华工科技,自诞生以来便孜孜不倦地追寻着这一束光。

激光,是20世纪人类最重大的发明之一。伴随着应用边界不断拓展,激光技术快速发展,尤其在高端制造领域,扮演着越来越重要的角色。这一进程中,发达国家扼守关键核心技术,并凭借领先技术长期掌握市场话语权。

10多年前,华工科技从海外采购一台万瓦光纤激光器,忍痛掏了800多万元。回忆公司的发展初期,华工科技董事长马新强称,“当年,不光是核心技术要靠买,甚至连紫外激光器加固用的螺丝钉都要从国外买,3美元一颗!”

“正是这颗螺丝钉警醒了我们,要摒除依

赖,走自强奋斗的道路。”马新强说。

2024年恰好是华工科技成立25周年。25年来,公司矢志不渝自主创新,在国内率先突破了万瓦光纤激光器、硅光芯片等核心技术,皮秒飞秒等超快激光器部件国产化率提升至90%以上……

丰硕的创新成果源自公司对于技术创新研发的高度重视与投入。自登陆资本市场以来,华工科技持续加大研发力度,研发投入已保持连续10年增长。数据显示,2023年,公司研发投入达7.83亿元,同比增长28.6%。

“公司投入近20亿元用于40多个‘行业领先、国产替代、专精特新’产品的研发,且每年研发投入都在30%以上的增长。”马新强介绍,近年来,华工科技始终以创新赋能求发展,持续激发企业活力。

在一场场“突围”中,华工科技创造了60多项国内行业第一,四获国家科技进步奖,成为中国激光产业的一面旗帜。公司也从初成立时年营业额不足7000万元的校办企业,形成了以激光加工技术为重要支撑的智能装备制造业务,以信息通信技术为重要支撑的光联接、无线联接业务,以敏感电子技术为重要支撑的传感器业务格局,成长为中国光谷的“百亿军团”之一。

(下转A2版)



69家公司业绩迎拐点 电子行业复苏最明显

证券时报记者 梁谦刚

7月16日早盘,歌尔股份盘中涨超8%,创一年来新高,A股市值突破800亿元。截至收盘,该股涨幅回落至6.32%,最新收盘价与年内低点相比,最大反弹幅度已达到70%以上。

经历近两年低谷后,歌尔股份在2024年迎来新的业绩拐点。7月14日晚间,公司披露半年报业绩预告,预计上半年净利润为11.81亿元至12.65亿元,同比增长180%至200%。

歌尔股份的遭遇,正是消费电子行业的缩影。历经近两年“寒冬”后,消费电子市场正显现复苏信号。证券时报·数据宝梳理发现,共有69家公司入围业绩拐点名册。这些公司主要来自电子、基础化工、机械设备、有色金属行业,分别有21家、12家、5家、4家公司入围,合计占比达到六成以上。

消费电子龙头创阶段性新高

歌尔股份是国内消费电子领域的龙头之一,主要产品包括声学、光学等精密零组件,以及VR虚拟现实、MR混合现实、智能可穿戴等智能硬件产品,主要服务于全球科技和消费电子行业领先客户。2021年公司净利润达到历史新高,当年12月,公司股价也创下历史新高。但随后两年,由于通货膨胀、经济下行以及消费电子需求疲软等影响,公司净利润连续两年下滑,股价也随之大幅走低。



经历近两年低谷后,歌尔股份在今年迎来新的业绩拐点。歌尔股份披露的半年报业绩预告显示,报告期内,在公司强化精益运营、修复提升盈利能力的经营导向下,智能声学整机和智能硬件业务的盈利能力得到改善。单季度看,第二季度净利润预计为8.01亿元至8.85亿元,环比增幅达到110.79%至132.89%。

消费电子市场正显现复苏信号。根据最新数据,2024年1~5月,国内智能手机出货量1.15亿部,同比增长11.1%;从全球范围看,2024年第二季度,PC的出货量达6280万台,同比增长3.4%。机构预计2024年可穿戴设备的增长率将达到10%,全球智能手表出货量预计将增长17%。

对于行业未来趋势,中银证券分析师陶波

指出,首先智能手机和PC均临近换机周期临界点,“被动换机”需求有望复苏;其次,具备更强AI能力的智能手机以及AI PC的推出,或将刺激“主动换机”需求;最后,XR(扩展现实)设备在硬件迭代和内容成熟的驱动下,有望打开消费级市场,迎来新的发展机遇。因此,在多重因素影响下,消费电子行业景气度有望持续回暖。

(下转A4版)

扎实做好金融“五篇大文章” 助力强国建设

第一创业证券股份有限公司总裁 王芳

党的十八大以来,习近平总书记为核心的党中央从战略全局出发,加强对金融工作的全面领导和统筹谋划,推动金融事业发展取得新的重大成就。习近平总书记对金融事业发展的重大理论和实践问题作出一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,为新时代新征程做好金融工作提供根本遵循和行动指南。

第一创业将持续学习贯彻《习近平关于金融工作论述摘编》(下称《论述摘编》)的重要精神,坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,持续发挥党建引领作用,深入推动党建与公司业务、

文化的融合发展,为公司高质量发展以及服务实体经济发展提供思想保证和精神支持。

党建与业务融合促进

党建是推动企业可持续发展和创新的关键动力。第一创业深刻认识到党的领导在企业治理中的重要作用,持续优化党组织结构,确保党委成员与公司经营管理层有效交叉任职,实现“一岗双责”,促进党建工作与公司业务、文化的深度融合。

为强化党建引领作用,第一创业将党建工作写入公司章程,通过章程明确党组织在法人治理结构中的法定地位,使党组织更好发挥政治引领作用,更好推动企业高质量发展。

公司党委带领全体党员、全体员工持续深入推进习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,从加强制度建设、强化思想政治学习、完善党组织建设、丰富党建活动等方面推进特色党建,持续加强党的领导。

“五篇大文章”与高质量发展协同推进

金融是国民经济的“血脉”,关系中国式现

代化建设全局。

做好新时代金融工作,必须着力推进金融高质量发展,第一创业以学习贯彻《论述摘编》为契机,将《论述摘编》的核心要义、精神实质、丰富内涵和实践要求转化为推动公司高质量发展以及服务实体经济的生动实践,携手业界共同做好金融“五篇大文章”,以金融的高质量发展为强国建设、民族复兴作出新贡献。

(下转A3版)



时报观察 | In Our Eyes |

呵护债市稳定性 推动市场行稳致远

证券时报记者 孙翔峰

针对年内火热的债券市场,近期央行频频出手,陆续公布了国债借入、临时正回购等新工具,充分体现了央行及时校正和阻断金融市场风险累积、保持正常向上的收益率曲线的坚定态度。

呵护债市稳定性,维持正常利率水平,是防范债市风险的必要手段。今年以来,债券市场持续走牛,特别是长端利率下行明显,10年期国债收益率一度下探至2.2%,30年期国债收益率长时间在2.5%下方运行,显然已经突破了“资产荒”等所谓的基本面逻辑,投机资金显著增多。如果不及早加以引导,债券市场堆积的风险将越来越多。

债券市场与股市不同,参与方大多是机构投资者。今年以来,随着债券市场上行,银行、保险等资金持续加码债市。特别是中小银行的债券投资占比不断上升,将大量资金锁定在收益率过低的长久期债券资产上。西部证券统计,一季度,银行间债券市场20至30年期债券成交8.9万亿元。其中,农村金融机构交易规模占银行间债券市场比重为24.8%,同比上升约10.5个百分点。

美国硅谷银行事件殷鉴不远,如果后期利率上升,银行体系将面对负债端成本上升、资产端持续亏损的双重困境。同时,年内个人投资者也不断通过银行理财、债券基金等持续加码债市,这类投资者风险承受能力更低,债市高位之后的波动可能导致短期集中赎回等问题。

国债收益率是资产定价之锚,长期国债收益率持续走低,会向市场传递长期经济悲观的预期,也会进一步压制长期信贷供给,给实体经济融资带来压力。另外,当前美元处于强势周期,中美利差过大,也不利于维护汇率稳定,不利于维护资产价格的稳定性。因此,保持正常向上的收益率曲线非常重要。

对于市场各方参与者而言,一方面,要进一步强化风险管理意识,坚持从长期主义出发,抛弃“业绩焦虑”,放弃“考核内卷”,安全第一,审慎经营,不在风险过高的背景下参与市场投机;另一方面,也要意识到,中国宏观经济的基本面仍然优异,长期发展潜力依然巨大,不支持长期利率持续下行。对于短期优质资产供应不足、资金供给较多带来的矛盾,监管层也已经充分重视,近期央行也通过新工具充分展示了调控意愿和能力,推动市场行稳致远。